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Soil quality is a combination of physical, chemical and biological properties of the soil, which are easily changed depending on the changes in soil conditions. Since the environments and the soil functions of interest are different, there is no methodology for characterizing quality of the soil based on a universal set of indicators. The standard approach to assessing soil quality involves selecting soil properties that are ‘indicators’ of important soil processes and function.
The study was aimed to investigate the influence of contrasting land use and tillage methods on soil carbon dioxide efflux, content of water-stable aggregates in different soil horizons and their relationship with physical and chemical properties and plant root parameters in the soils of different genesis (Cambisol and Retisol).

Research results showed that topsoil CO2 effluxes under contrasting vegetation cover, land use and management conditions in Cambisol and Retisol were directly related to soil temperature, volumetric water content, macropores network and root volume. Dry and hot weather conditions increased CO2 emissions from the soil. With increasing soil volumetric water content, soil CO2 efflux increased. However, when the volumetric water content was higher than 20%, the relationship was negative. A soil temperature of up to 25°C increased CO2 emission, while with further soil temperature increase, CO2 efflux in Cambisol and Retisol decreased.  Roots increased the volume of very fine macropores within the entire 0–20 cm soil layer in all land uses. The decreases in the root volume and the root length density were dependent on land use in the following order: grassland > forest > arable land under conventional tillage. The response of soil water-stable aggregates (WSA) to freezing-thawing processes depended on many factors, including soil texture, soil organic carbon content and water content during freezing process and agronomic practices. In Cambisol and Retisol, soil organic carbon content had a positive direct effect on the formation of WSA. The potential of Retisol to increase the content of water-stable aggregates within the whole 0–40 cm soil layer was found to be higher than that of Cambisol. The content of WSA, averaged across soil types, land uses and soil layers, tended to decrease in the following order: WSAAD – air-dry soil > WSAFC – soil with water content at field capacity > WSANS – soil near full saturation. 
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Disertacijos tema: „Augalinės dangos ir vandentalpos savybių įtaka skirtingos genezės dirvožemių fizikocheminei ir biofizikinei kokybei“
Dirvožemio kokybė yra visuma fizikinių, cheminių ir biologinių savybių, kurios lengvai pasikeičia, pakitus dirvožemio sąlygoms. Kadangi dirvožemio funkcijų yra daug, o dirvožemio aplinka yra skirtinga, todėl nėra vienos universalios metodologijos vertinti dirvožemio kokybei. Standartinė vertinimo procedūra yra atskirų dirvožemio savybių atrinkimas kaip tinkamiausių indikatorių procesų ir funkcijų vertinimui. 
Šio darbo tikslas buvo ištirti kontrastingų žemėnaudų ir žemės dirbimo būdų įtaką CO2 emisijai, vandenyje patvarių agregatų kiekiui skirtingose dirvožemio profilio genetiniuose horizontuose ir jų sąveiką su dirvožemio fizikinėmis bei cheminėmis ir augalų šaknų savybėmis skirtingos genezės dirvožemiuose (rudžemyje ir balkšvažemyje). 
Tyrimo rezultatai parodė, kad CO2 emisija iš dirvožemio viršutinio sluoksnio esant skirtingai augalų dangai ir žemės dirbimo sistemai rudžemyje bei balkšvažemyje buvo tiesiogiai susijusi su temperatūra, tūriniu vandens kiekiu, makroporų ir šaknų tūriu. Sausringos meteorologinės sąlygos didino CO2 emisiją iš dirvožemio. Didėjant tūriniam vandens kiekiui CO2 emisija taip pat didėjo, bet kai vandens kiekis buvo didesnis nei 20 %, emisijos ir drėgmės tarpusavio ryšys buvo neigiamas. Dirvos temperatūrai didėjant iki 25° C, CO2 emisija didėjo, tačiau tolesnis jos kilimas mažino dirvožemio kvėpavimą ir rudžemyje, ir balkšvažemyje. Šaknys didino mažųjų makroporų tūrį skirtingose žemėnaudose visame dirvožemio 0–20 cm sluoksnyje. Šaknies tūrio ir šaknų ilgio tankio sumažėjimas nuo žemės naudojimo būdo priklausė tokia seka: pieva > miškas > tradicinis žemės dirbimas. 
Dirvožemio vandenyje patvarių agregatų formavimasis dėl įšalimo ir atšilimo proceso priklausė nuo daugelio veiksnių: dirvožemio granuliometrinės sudėties, organinės anglies kiekio, vandens kiekio jų įšalimo metu, žemėnaudos ir žemės dirbimo būdo. Rudžemyje ir balkšvažemyje dirvožemio organinės anglies kiekis turėjo tiesioginę teigiamą įtaką vandenyje patvarių agregatų formavimuisi. Didesnis vandenyje patvarių agregatų susiformavimo potencialas visame dirvožemio 0–40 cm sluoksnyje nustatytas balkšvažemyje, palyginus su rudžemiu. Vidutinis vandenyje patvarių agregatų kiekis tirtuose dirvožemio tipuose, žemėnaudose ir dirvožemių gyliuose mažėjo tokia seka: orasausis dirvožemis > dirvožemis, sukaupęs lauko drėgmės vandens kiekį > dirvožemis, sukaupęs 90–95 % vandens kiekį nuo pilno imlumo. 

